

Роль Европейского Союза в решении Сирийского конфликта.

Научный руководитель – Абгарян Рузанна Эдуардовна

Кирилина Елизавета Юрьевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия

E-mail: liz.kirilina@yandex.ru

Политический конфликт в Сирии представляет собой противостояние нескольких разнонаправленных сил. С одной стороны, Сирийская арабская армия во главе с законно избранным президентом Башаром Асадом и, так называемая, «умеренная оппозиция», с другой стороны, борьба сирийцев с разными террористическими группировками, главной из которых является ИГ. Кроме того, на территории Сирии активизировалась деятельность курдских сепаратистов. Для разрешения сирийского конфликта включились все основные «центры силы» 21 столетия: США, Российская Федерация, Европейский Союз, страны Персидского залива, близкие к Сирии страны - Турция, Иран, Израиль. Политика этих государств не бескорыстна, каждое преследует свои интересы. Цели США: транзит нефти из Катара, через Сирию, в Европу и США, т.е. самым лишить Россию одной из основных статей дохода и продолжать осуществлять стратегию Даллеса - Бжезинского. Использование же ВВС России были ответом на просьбу сирийского руководства и лично президента Башара Асада о военной помощи, еще одной целью России является недопущение транзита полезных ископаемых через территорию Сирии, и борьба с террористическими организациями.

Безусловно, роль США и России огромна в урегулировании конфликта в Сирии по многим аспектам (гуманитарные операции, использование ВВС, проведение переговоров, выступление в качестве третьих лиц). Какова же роль ЕС? Круг европейских интересов в регионе велик. Европейский Союз связан с Ближним Востоком, прежде всего в самой главной сфере общества-экономической- посредством государственных и частных инвестиций, международной торговли и европейско-средиземноморского партнерства. В социальной сфере: существование диаспоры христиан в Сирии (алавиты), политика по беженцам в Евросоюзе, прежде всего в Германии и Швейцарии. В политической сфере посредством проведения переговоров на высшем дипломатическом уровне, проведение саммитов. В культурной сфере происходит процесс интеграции, это основная стратегия культурной политики Европейского союза. Наибольший интерес к региону сегодня проявляют Франция, Великобритания, Италия и Германия.

Роль ЕС считается второстепенной, во-первых, потому что политика, проводимая США и Россией, намного эффективнее. ЕС всего лишь занял единственную позицию и отстаивает ее — президент Асад должен покинуть свой пост,— основанную на скором и ошибочном предположении, что влияние Асада в регионе сократиться, и, в конечном итоге, его режим падет.

Во-вторых, передовые страны ЕС сформировали политику по отношению к Сирии разными направлениями: Англия не хочет принимать участие в военном вмешательстве, не разделяет точку зрения стран ЕС по беженцам и занята урегулированием последствий голосования о выходе из ЕС. Германия: Ангела Меркель заявила, что в настоящее время не видит оснований для расширения военной роли Германии в Сирии. Сейчас важнее вовлечь в процесс сирийского урегулирования Организацию Объединенных Наций, но Германия была заинтересована— по крайней мере на первом этапе — в открытости своих границ для беженцев. (Это не удивительно : ФРГ имеет хорошие показатели экономического роста,

практически не существует безработицы, есть свободные рабочие места и бюргеры достаточно «тепло» принимают иностранных граждан (так называемая Willkommenskultur)). Франция расположена принимать участие в боевых действиях — вплоть до конкретного предела, однако переоценивает личные способности в качестве международной державы. Результатом несогласованности стала невозможность влияния европейских держав на ход событий в сирийском конфликте.

В-третьих, Европейский Союз больше участвует в гуманитарных операциях, которые включают в себя: принятие беженцев, продвижение своих демократических ценностей на страны Востока: законность, основополагающие свободы, мирное сосуществование и толерантность, снабжение водой и продуктами питания (если посмотреть статистику, то Россия в этом плане сделала намного больше). Вооруженные действия и гражданская война ведутся в Сирии уже с 2011 года, Россия почти сразу же начала оказывать гуманитарную помощь сирийцам, пострадавшим в ходе военных действий. Продукты питания, медикаменты и оборудование. Совсем недавно были высланы 6 тонн гуманитарной помощи в город Алеппо.

За последние годы предусмотрительная позиция Европейского союза сменилась на более интенсивную. Этому способствовали политические перевороты в странах Ближнего востока, так называемая, «Арабская весна». В результате этих переворотов были смещены правительства или делались попытки сделать это в Египте, Тунисе, Ливии, Бахрейне.

Большое значение для дальнейшего развития отношений стран ЕС-Сирия имеет своеобразный диктат США на страны Евросоюза. Он проявляется в том, что Париж и Лондон совершают крупные военно-политические действия в Африке и на Ближнем Востоке. К примеру, рассмотрим инициативу проведения под девизом демократизации военной операции в Ливии. Европа сумела свергнуть режим Каддафи в рамках операции НАТО. Все это совершалось, конечно, под непосредственным влиянием США. После ливийской операции Европа выступила уже не критиком, а союзником США. Причиной активизации Европы, по оценкам многих аналитиков, стали нефтяные запасы мусульманского региона.

Происходит увеличение международного влияния на Сирию. Европа и Белый Дом приняли решение о торговой блокаде.

В заключении можем сказать, что Европейский Союз пытается достичь лидерских позиций по вопросам Ближневосточного региона, в частности, Сирии. Европа будет пробовать сбросить свое высокое положение, продвигать и защищать свои интересы, называя их интересами всего "мирового сообщества".

Источники и литература

- 1) В. М. Ахмедов, М. А. Володина, А. В. Демченко, Б. В. Долгов, И. Д. Звягельская, В. А. Кузнецов, Д. Б. Малышева, Е. С. Мелкумян, И. Х. Миняжетдинов, И. М. Мохова, В. В. Наумкин, А. Б. Подцероб, А. В. Сарабьев, С. Н. Серебров, А. О. Филоник. Конфликты и войны XXI века Ближний Восток и Северная Африка. М. 2015
- 2) Нартов Н. Геополитика: Учебник для вузов Единство, издательство политической литературы, М. 2003
- 3) Альванус А. Роль Европейского союза в Ближневосточном конфликте // Молодой ученый. 2. М., 2013
- 4) Марк Пьерини Есть ли у ЕС роль в Сирийском конфликте?. М., 2017
- 5) Первый канал, Новости, Москва, 30 октября 2011, Президент Сирии Башар Асад дал эксклюзивное интервью Первому каналу, <http://www.1tv.ru/news/world/1896496>

- 6) <https://newsland.com/user/4295874323/content/gumanitarnaia-pomoshch-dlia-sirii/5303308>